



暖通安装工程施工质量问题控制

陈国华1 陈伟明2 李 迅3

(1绍兴袍江工业区建设工程质量监督站 浙江 绍兴 312000; 2绍兴市工程建设监理有限公司 浙江 绍兴 312000)

[摘 要]针对暖通工程施工过程中遇到的问题进行了分析、并提出预防措施。

[关键词]暖通安装 孔洞预留 避免通病 质量管理

中图分类号: U472. 32

文献标识码:A

文章编号:1009-914X(2010)01-0294-01

1 前宮

供暖通风与空气调节:工程简称暖通工程。它足整个建筑工程项目的已个配套工程。随着人们生活水平的提高,对生活质最的要求越米越高,不仅仅满足于"有得住",还要"住得好","住得舒适"。因此,在现代社会的各种别墅、住宅、办公、商业等建筑中越来越多地安装起了中央空调,亦即舒适性空调。因此,暖通安装工程的优劣将直接影响到人们居住质量的高低以及建筑物的品位。鉴于近几年的施工管理实践,下面对暖通安装工程施工中经常遇到的问题进行分析,并提出有益的建议。

2 控制好施工材料质量的检验

控制好设备及管材的质量检查验收入场。无论是施工单位采购材料还是 甲方供应材料:专业技术人员都应该对其规格、型号、质量进行全面严格检 查,对质量检查合格单、合格证件检查不合格的不予进场,要求必须各项测验 报告符合国家技术标准和设计要求。同时,分清每次进场材料的数量、规格、 型号。

各种阀门在暖通管道工程系统中起着重要的作用。用于暖通工程的各种器材,特别是用管材、管件、散热器等主要大宗材料,都要有符合国家要求的出厂质量合格证,材质型号、规格、性能都符合国家的有关标准和本工程使用的设计要求。对各种材料、配件、器材进场时要进行严格地检查验收,各种器材进场检查验收时,要检查其是否三证齐全,还应在安装前严格按施工验收规范的要求,进行强度和严密性试验,一切都合格后方可使用。一切不合格产品一律不准进场,更不得使用。

3 施工过程防止工程质量问题

供暖干管的坡度不合适,主要是有两方面的原因,一方面是在施工中管子没调直和在堵管道空墙洞时没有很好地注意管道的坡度;另一方面是管道支架位置和标高控制不好,支架间距和标高偏差太大,从而使管道局部下凹或起拱,形成局部反坡或坡度变小,致使管内积气或存水,影响系统正常运行。要解决干、支管坡度不适的问题,首先在安装前应认真做好管子调直工作,其次在安装支架前应先按管道坡度和标高,计算出每个支架的标支架间距,并严格按施工规范和设计要求执行;最后是在堵墙洞时注意不要强塞硬垫,以避免改变管道原有的坡度。这样干、支管道坡度不适合的问题,也就解决了。

散热器支管坡度不合适,一般是由于在管道下料时测量不准确或计算不正 确造成。在施工时先安装散热器,后安装立、支管。随量下料安装,就可以很 好地解决这一问题。

供暖安装工程, 还较普遍存在着固定支架与活动支架混用或使用一种支架, 将使管道不能按预定方向伸缩, 造成支架、管道受损: 用料偏小将造成支架下弯或损坏, 管道下弯严重时, 会影响系统正常工作。还有用立管卡子代替横管支架, 也将造成管道下坠, 也不容忽视。解决这一问题, 要加强施工质量意识教育, 同时在分清固定支架与滑动支架的区别和不同的功能, 在施工中正确选择, 按图纸施工, 就可以防止问题的产生。

干、立管甩口位置不准,散热器坐标、标高不准确。干、立管甩口位置不准确,主要是由于测量误差造成的,其次是由土建施工中轴线偏移造成的。要解决这一问题,施工中要选择精度的测量工具,而不用易产生误差的工具,要在现场实测,而不是在图纸上测量,根据现场实测情况下料施工。散热器坐标不准确,主要表现在距墙距离忽大忽小;而标高不准确主要表现在同一场所标高差太大,超过15mm。安装前应先弹画出统一标高线,以保证标高的一致。

在管道、散热器安装工程中,油漆工程一般为最后一道工序。由于管道和散热器距墙较近,操作困难,往往造成管道靠墙侧、散热器背面的油漆漏刷或不匀。为解决这一问题,应改变一下工序,在管道和散热器安装前先刷上防锈漆和第一道面漆,安装完毕后再刷一道面漆,部颁标准中,对散热器的油漆作了规定:"除对流散热器外,不应采用含金属涂料的油漆"即不应采用银粉和金粉。对钢制柱型散热器的规定为:"散热器表面应喷涂防锈底漆和面漆,并宜

采用远红外烘干,不得自然干燥",这些在施工过程中都应特别注意,不得选错 油漆种类和施工工艺。

4 协调好与其他工种的配合关系

在功能较全的建筑物里, 吊顶的净空是有限的, 而各专业工种的布管又是复杂的。如: 暖通专业的送风管、回风管、新风管、排烟(风)管、供水管、回水管、冷凝水管等; 给排水专业的生活给水管、排水管、污水管、喷淋管等; 电气专业的强弱电桥架、母线槽、电线管等。现在许多暖通施工图上, 设计师只给出了主要设备的定位尺寸, 没有注明风管、水管的定位尺寸及标高。或者即使有尺寸, 但与其他工种相冲突, 因为有些图纸设计院根本就没有会签过, 给施工带来诸多不便, 这时各工种间就需进行协调, 必要时也可让业主或监理单位出面解决。

5 严格施工质量的检查验收

- (1) 暖通工程施工质量的检验,核心是水压检查试验。水压检查试验一般是分两个施工程序进行,即散热器的组成水压试验和采暖系统水压试验。散热器要按规定压力进行水压试验,试验时间为2分钟~3分钟,以不渗不漏为合格,这项工作对系统试压和通暖顺利进行非常重要,必须严格把关。采暖系统的水压试验是在安装工程全部完工后进行,目的是检查整个系统的密封性能。进行系统水压试验时,应观察管道、散热器及管件等是否有渗漏现象。按规范,5分钟内压力降不大于0.02MPa为合格。压力降如果超过允许值,应找出渗水处并及时处理,重新做水压试验,直至合格。
- (2) 整体工程检查验收之前, 还要进行重点检查, 就是要有针对性地对隐蔽工程项目进行检查, 主要项目有: 直埋地下或结构中的, 暗设于沟槽、管井、吊顶及不进人的设备层, 以及有保温、隔热要求的管道和设备。检查的内容包括: 管材、管件的位置、标高、坡度; 各种管道间的水平、垂直净距; 管道安排和套管尺寸; 管道与相邻电缆间距; 接头做法及质量; 支架固定, 基底处理; 防腐做法; 保温层的质量以及试水方式、结果等。
- (3)进行暖通工程竣工验收,要认真组织审阅竣工图纸,阅审各种技术材料,同时组织对工程全面进行外观检查,检查的主要内容应包括:管道的布置是否与设计相符合,管道的敷设是否合理美观;管件及管卡、支架的安装位置及数量、布局是否符合设计要求,管道焊接质量、防腐、隔热质量是否良好。

结语

在暖通施工过程管理中,工作不仅应依据规范按图施工,更重要的还要根据实际情况,在安全第一的前提下采取合理的施工方案。以更低的成本、更精湛的工艺进行施工,从而获得更好的经济效益和社会效益。当然,随着科学技术的日新月异,新技术、新工艺在暖通施工中的应用层出不穷。这就要求我们不断地更新知识。不断地接受新生事物,在实践中去发现问题、分析问题、解决问题。努力做好本职工作,更好地服务于社会。